

Скульбедов В.

И ЗЕМЛЯ НА МГНОВЕНЬЕ ЗАСТЫЛА...

"Отважному воину нашей части, верному сыну Родины, красноармейцу Коваленко присвоено звание Героя Советского Союза В боях на территории Германии, защищая свободу и независимость Советской Отчизны, комсомолец красноармеец Коваленко совершил бессмертный подвиг. Обеспечивая путь наступающим бойцам своего подразделения, самоотверженный воин Коваленко грудью своей закрыл амбразуру немецкого дзота.

Славный советский патриот Коваленко пал смертью Героя, отдал свою жизнь за нашу победу над ненавистным врагом"...

Из газеты "Путь к победе".

Жил он на Карабановке в Могилеве, куда семья переехала на родину родителей из Витебщины. Учился в железнодорожной средней школе, увлекался поэзией. В сентябре 1940 года был призван в ряды Красной Армии. Служил в Каунасе, имел множество благодарностей от командования. При выполнении служебного задания простудился и был комиссован. В Могилеве работал в сантехстрое. В первые дни войны возводил вокруг города оборонительные сооружения. Во время оккупации был связан с партизанами.

"Немцы часто делали облавы на мужчин, не работающих на них или не зарегистрированных на бирже труда, и отправляли схваченных в Германию или на принудительные работы в лагерь.

Во время одной из таких облав в 1944 году зимой схватили фашисты и Сергея. Отправили его в лагерь, который находился на территории Быховских казарм. В снежный буран он и несколько его товарищей по лагерю разрезали проволоку и сбежали из лагеря. После побега они ушли из города на запад, чтобы соединиться с партизанами. В Литве это им удалось. Они стали принимать участие в операциях против фашистов. Отряд, в котором находился Сергей, соединился с регулярными частями Красной Армии в 1944 году. Тогда-то он изъявил желание добровольно идти на запад в составе одной из действующих частей".

Из письма Льва Анисимовича Коваленко.

Тогда он еще не знал, что судьба отпустила ему меньше года жизни.

1 февраля 1945 года командир полка майор Иванов приказал батальону капитана Поликанова выбить фашистов из траншеи, чтобы расширить границы плацдарма. Нелегкое предстояло дело – надо было прорваться через двойную линию вражеских дзотов. А они не молчали ни минуты, поливая все пулеметным огнем. Не раз и не два

поднимались воины в атаку. Время уходило, ряды батальона таяли, а продвижения вперед не было. Тут и услышал рядовой пятой роты Коваленко призыв капитана: "Добровольцы, ко мне!" К комбату подползли семь человек, и среди них Сергей. Не было слов напутствия. Лишь одно:

– Идите.

Они поползли по-пластунски, от кочки к кочке, вдавливая тела в землю. Вот уже двое остались лежать в пяти метрах от залегшей цели.

Потом затихли еще трое. Вперед ползли Сергей с товарищем.

До дзота оставалось всего ничего. Пулеметная очередь врага скосила напарника. Коваленко был один на один с фашистской огневой точкой. Рывок, еще рывок, бросок гранаты в амбразуру. Рота поднялась в атаку. Но свинцовый град продолжался.

Видели наши бойцы, как Сергей Анисимович Коваленко вскочил с земли, как взмахнул зажатым в руке автоматом и грудью закрыл амбразуру дзота.

Он не дожил до победы чуть больше трех месяцев. Сергей стал пятым из уроженцев Беларуси, повторившим бессмертный подвиг Александра Матросова. Его имя присвоено тепловозу Могилевского локомотивного депо, улицам в Могилеве и Сенно.

На братской могиле на берегу Одера высечено имя Коваленко С. А., 10 апреля 1945 года удостоенного звания Героя Советского Союза

Скульбедов, В. И земля на мгновенье застыла... / Владимир Скульбедов // Зямля і людзі. — 2004. — 28 ліпеня. — С. 5.